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ΚΟΙΝΩΝΙΑ & ΥΓΕΙΑ III 
Από τη βασική έρευνα στην κλινική εφαρμογή 

δίΤΙΣΤΗΜΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
ΕΙΔΙΚΕΣ ΜΟΡΦΩΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 





Το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, συνεχίζοντας την παράδοση της προσφοράς 

και της συμβολής στην ανάπτυξη της πνευματικής ζωής του τόπου μας, οργά­

νωσε για άλλη μια φορά κατά την περίοδο 2003-2004 τις καθιερωμένες πλέον 

Ειδικές Μορφωτικές Εκδηλώσεις «ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑ». 

Η παρουσίαση των σύγχρονων επιστημονικών επιτευγμάτων στον χώρο 

τόσο των θετικών όσο και των ανθρωπιστικών επιστημών, καθώς και η προβολή 

του κοινωνικού χαρακτήρα της επιστημονικής έρευνας εξακολουθούν να 

αποτελούν τα κύρια καθοδηγητικά κριτήρια και τον στόχο των διαλέξεων, που 

εντάσσονται στο Μορφωτικό Πρόγραμμα του EIE. 

Με αυτές τις προϋποθέσεις θεωρήθηκε σκόπιμο να συνεχιστεί και αυτή τη 

χρονιά ο κύκλος «ΚΟΙΝΩΝΙΑ και ΥΓΕΙΑ», καθώς η σταθερή και έγκυρη 

ενημέρωση της επιστημονικής κοινότητας και του ευρύτερου κοινού σε επί­

καιρα ιατρικά θέματα αποδείχτηκε ιδιαίτερα σημαντική από την έκδηλη και 

άμεση ανταπόκριση και τη θερμή υποδοχή του κόσμου κατά τους προ­

ηγούμενους ομώνυμους κύκλους. Πα τον λόγο αυτό στο νέο πρόγραμμα της 

χρονιάς αυτής συμπεριλήφθηκε και πάλι ο κύκλος «ΚΟΙΝΩΝΙΑ και ΥΓΕΙΑ» με 

τον υπότιτλο όμως: Από τη βασική έρευνα στην κλινική εφαρμογή, καθώς 

αποσκοπεί να αναδείξει την προσφορά και συμβολή της βασικής βιοϊατρικής 

έρευνας στην πρόληψη ή και θεραπεία των νόσων. 
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Η θεματολογία του παρόντος κύκλου, ο οποίος πραγματοποιήθηκε σε 
συνεργασία με το Ινστιτούτο Βιολογικών Ερευνών και Βιοτεχνολογίας του 
Ιδρύματος, καλύπτει ποικίλους θεματικούς άξονες από τον χώρο της Ιατρικής 
και της Βιολογίας, όπως: γήρανση και ευ ζην, ρύπανση του αέρα και υγεία, 
επιδημίες λοιμώδους αιτιολογίας στη σύγχρονη εποχή, αυτοάνοσα νοσήματα, 
έξυπνα φάρμακα και λειτουργικά τρόφιμα. 

Στις εισηγήσεις τους οι ομιλητές καταδεικνύουν την άρρητη συνεργασία 
μεταξύ της έρευνας που διεξάγεται στο εργαστήριο και της αξιοποίησης των 
ερευνητικών αυτών αποτελεσμάτων από τον κλινικό γιατρό. 

Στον παρόντα τόμο περιλαμβάνονται τα κείμενα των είκοσι διαλέξεων του 
κύκλου αυτού. Στο τέλος των ομιλιών, οι οποίες έγιναν στο Αμφιθέατρο 
«Αεωνίδας Ζέρβας» του EIE κατά το διάστημα από 11 Νοεμβρίου έως 16 
Δεκεμβρίου 2003, ακολουθούσε διαλογική συζήτηση μεταξύ ομιλητών και 
κοινού. 

Το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών επιθυμεί και από τη θέση αυτή να ευχαρι­
στήσει τους ομιλητές και όλους όσοι συνετέλεσαν στην πραγματοποίηση της 
σειράς των ομιλιών. Ειδικότερα τον Διευθυντή του Ινστιτούτου Βιολογικών 
Ερευνών και Βιοτεχνολογίας του Ιδρύματος, καθηγητή κ. Κωνσταντίνο Σέκερη, 
για τη συμμετοχή του και την πολύτιμη συμβολή του στον σχεδιασμό της σειράς 
αυτής. 

Ιδιαίτερη μνεία οφείλουμε να απευθύνουμε στην χορηγό Εταιρεία Novartis 
Hellas AEBE, και ειδικότερα στους κ. Michael Pluess, Πρόεδρο και Κωνσταντίνο 
Μανόπουλο, Διευθυντή Επικοινωνίας για την άμεση υποστήριξη τους και την 
άψογη συνεργασία μας, αλλά κυρίως για την ευαισθησία που επιδεικνύουν στη­
ρίζοντας το συγκεκριμένο πρόγραμμα. 

Ελένη Γραμμαηκοπούλου 
Υπεύθυνη Προγράμματος Μορφωτικών 

Εκδηλώσεων «Επιστήμης Κοινωνία» 
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